



近千中小学生冒酷暑赶考

违规“希望杯”犹热 到底谁在“高烧”？

7月20日，一个本该放松的暑假周末，却有近千名中小学生，在家长的陪同下参加了一场紧张的“希望少年”数学竞赛。据了解，这个被冠名为“希望少年”的竞赛活动，真身正是此前大名鼎鼎的“希望杯”奥数赛。

“希望杯”奥数赛始于1990年，曾与迎春杯、走美杯、“华罗庚金杯”一起被民间称为“四大杯赛”，一度是小学领域知名度最高的全国性奥数竞赛。记者从相关监管部门了解到，自2018年起，教育部便启动了规范面向中小学生的全国性竞赛活动，并于2022年公布“面向中小学生的全国性竞赛活动名单”，以“希望杯”为代表的四大杯赛皆未列入其中，被划入违规竞赛。2023年，教育部更曾发布专项提醒，直指“希望数学”“希望少年”等希望杯关联活动为需坚决抵制的违法违规“黑竞赛”。

据了解，竞赛现场共启用20间教室，逾940名学生参赛。主力是二至五年级学生，甚至一年级也有50多名稚童参赛。这个被教育部三令五申叫停、明确点名的竞赛，为何仍吸引近千名学生在酷暑中赶考？

“黑竞赛”为何吸引学生报考？

严控之下，近千人的报名规模如何达成？线索指向一个充当关键组织枢纽的自媒体平台——“宁波竞赛圈”。记者检索发现，该平台日常以发布各学科竞赛及升学教育资讯为主。自今年以来，开始实质性承接奥数赛事报名，甚至一度宣称已成为“希望杯”组委会正式授权平台，并承诺“一站式”操办包括四大杯赛等在内的至少10项赛事报名。

据悉，本次违规奥赛考场设在浙大宁波理工学院内。据多部门核查发现，违规赛事对外打的幌子是“研学活动”，研学主题被宣称为“数理逻辑与生活中的应用”，考试场地是由相关培训公司和经手学院租借而来。

记者在此前的调查中了解到，今年以来，同样有多个自媒体教育公号及教培机构号在推介诸如2025届“走美杯”“美国大联盟”等黑竞赛报名信息，并通过快团团、小鹅通等线上商城发布竞赛报考及课程培训链接。

今年3月，记者曾以家长身份进入一个百人规模的“走美备考群”暗访。微信群内，几位自称“金牌讲师”的工作人员，反复向新入群的家长介绍多项已被教育部明令叫停的奥数杯赛：如华数、希望杯、美国大联盟和大师赛等。记者注意到，其中一位讲师的企业微信认证机构为“天津市河东区知然文化传播工作室”，在

企查查中检索可见其经营范围并不包含教育培训。其在群内推销过程中暗示：这些竞赛是小升初的“敲门砖”，也是重点中学“点招”的重要参考指标，“就目前的情况，成绩是写进简历里的。”

在暗访中，有群内家长向记者吐槽称，自从3月初报名后，群里销售和讲师代卖的多个冲刺班、突击培训班，都是爆满。”如果要一对一培训，一堂课千把元。”

“点招掐尖”背后的教育内卷

酷暑下的浙大宁波理工学院内，翘首以待的家长们毫不掩饰参赛动机：“让孩子练练手，希望小升初能派上用场。”365元的报名费，被这些家长视为换取进入名校的“敲门砖”或“掐尖”机会的微小投资。

而记者所在的赛考群内，从各地家长昵称也可以观察到，参赛的孩子以五年级学生居多，是小升初的主要群体。在群聊天中，有销售人员在介绍完杯赛信息后，直言“可以先参加简单的攒攒经验，如果特别需要这些丰富简历的，简单的都参加”。也有群内家长谈道，带孩子竞逐杯赛一个重要因素是小升初的点招，“名校招生还是看这些的，别人要上岸都这么卷，你不卷行吗？”

记者观察到，不论是这些“希望杯”考场外的家长，还是“走美备考群”内的父母，他们的期待都很明确：孩子在竞赛中拿到好成绩，为“小升初”的简历增添亮点。

所谓的“简历”，指的是目前小升初掐尖点招的一种筛选路径，即家长把孩子的杯赛、竞赛成绩、考级成绩等制作成简历递交给学校，学校通过筛选来“点招掐尖”。去年，央视焦点访谈就曾曝光过两所北京学校“点招掐尖”违规招生现象。“双减”以来，随着监管趋严，递交“简历”的手段也更加隐蔽：有的是趁着校园开放日把孩子简历交给老师，或是给学校电子邮箱发送。

事实上，对于一些家长热衷于带孩子参加各类竞赛的现象，自2018年起，教育行政部门多次发文“禁赛”，叫停学前教育阶段各类竞赛和义务教育阶段学科类竞赛，并于2019年起对面向中小学生的全国性竞赛活动实行白名单管理。

教育部2022年印发的《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》中还明确要求：竞赛以及竞赛产生的结果不作为中小学招生入学的依据。在竞赛产生的文件、证书、奖章显著位置标注教育部批准文号以及“不作为中小学招生入学依据”等字样。面向中小学生的全国性

竞赛活动实行清单管理制度，清单每三年动态调整一次。

而教育部官网2022年11月发布的《面向中小学生违规竞赛问题查处情况的通报》曾点名称：数学花园探秘、华数之星、美国大联盟均为违规竞赛；所谓的数学花园探秘、华数之星、五羊杯、走美杯、美国大联盟、卓越360统测、全英赛、世奥赛等均未列入教育部公布的2022-2025“面向中小学生的全国性竞赛活动名单”，均属违规竞赛。

以“走美杯”为例，最初发起“走美”活动的组委会负责人曾在交流中坦言：实际上，“走美”系列活动原本设计为一项综合性数学科普活动，而不是搞竞赛，且该活动已在2019年停办。对于近来在升学圈内再度火爆的“走美杯数学邀请赛”，上述负责人直言“没想到”：“我们的确听说曾有部分机构打着官方赛事组的名义搞黑竞赛，没想到正牌活动都停办数年了，假赛事竟还这么猖獗。”

为何“黑竞赛”频出受追捧？

自2018年“奥数热”被急刹车以来，以奥数为主体的违规竞赛乃至山寨比赛仍旧不时出现，且受家长们追捧。为何黑竞赛仍旧频出？

业内人士指出，在监管趋严之后，部分黑竞赛以更隐匿的形式转入地下，改头换面重新营业，在微信群发报名链接，这也让监管和查处难度更大。早前曾作为高校智库专家支持“走美”系列活动的北师大数学学院博导刘来福教授，在谈到黑竞赛泛滥乱象时直言：“奥数本身没有错，以赛促学的竞技本身也没错，错的是竞赛背后捆绑的、扭曲了的教育功利心。”

在刘来福看来，黑竞赛中，培训机构、主办方的套路屡试不爽，也与部分家长的教育焦虑有关，“父母总担心孩子输在起跑线上，希望通过竞赛增加孩子进入名校的筹码，以便在今后考试中获得更多胜算。”

全国校外培训监管专家委员会成员、上海市教育科学研究院民办教育研究所所长董圣足此前在接受媒体采访时谈道：“应破除对竞赛的迷信，理性看待竞赛作用。”对部分具有学科特长和兴趣、学有余力的学生而言，参与竞赛可以开阔眼界、激发潜能，但并非所有学生都适合参加竞赛，“不可怀着功利之心参加各种无谓的竞赛活动，尤其要自觉抵制各种‘黑竞赛’，否则就会加重学生课外负担，影响身心健康成长”。

(据《南方都市报》)